

EL CORREO

Año X.

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Numero suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Domingo 7 de Abril de 1889

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

Núm. 3.292

STANLEY Y EMIN PACHÁ.

Viaje de Stanley en socorro de Emin.—La expedición relatada por el mismo explorador.—Salida de Yambuya.—Primera escaramuza.—Los maz-y-mas.—Un encuentro desagradado.—El mes terrible.—El hambre y las deserciones reducen la columna.—Energía de Stanley.—La tierra prometida.—Hostilidad de un jefe poderoso.—Combate con los indígenas.—El lago Alberto Nyanza.—Los Karkongos rechazan la amistad de los expedicionarios.—Esfuerzo de Stanley.—Entrevista con Emin y con Casati.—Descripción de país.—La Selva Grande.—Situación de Emin.—El capitán Casati.—Regreso de Stanley.

Las cartas de Stanley, cuya publicación despierta en estos momentos el más vivo interés en todo el mundo civilizado, son las únicas noticias directas que del intrépido explorador se han recibido desde que emprendió la parte más peligrosa de su viaje, dos años há próximamente. Disponiase entonces a abandonar su campamento de Yambuya para marchar, siguiendo el curso del Aruwimi, al punto de cita con Emin Pachá, en las inmediaciones del lago Alberto Nyanza.

Desde aquella fecha se había perdido todo rastro del heroico viajero, y la única carta que de él se había recibido, la carta a Tippu Tib, no daba detalle alguno relativo a su expedición. La carta ó despacho que ahora damos á conocer, contiene noticias y pormenores interesantes, y es el relato de una marcha sin precedente en la historia de las exploraciones á través del Continente Negro.

Puede afirmarse, en vista de este documento, que en su última expedición, el gran viajero se ha escudado á sí mismo.

Su figura siempre interesante y extraordinaria, nunca había llegado á adquirir las proporciones de érica grandeza con que le presenta á nuestros ojos la lucha que tuvo que sostener con las casi insuperables dificultades de todas clases que le asediaron constantemente desde el principio hasta el fausto término de su viaje.

La carta ha sido escrita al volver de la entrevista con Emin, es decir, de regreso en el mismo punto, de donde había partido, á orillas del Aruwimi.

Fué aquel un momento de relativa tranquilidad. Había encontrado á Emin en el lago Alberto Nyanza; había regresado al punto de partida, y se disponía á salir nuevamente, y á ser posible, á volverse con Emin, completando así el plan de socorro. Tal era el estado de las cosas en el mes de Agosto último, fecha de la carta. En esta expedición desde el Aruwimi hasta el punto de reunión con Emin, y de aquí, luego otra vez al punto de partida, había tardado catorce meses, ó sea precisamente el tiempo que estuvo perdido para el resto del mundo, donde no se tuvo noticia de él desde Junio del 87 hasta Agosto del año siguiente en que aparece un momento en esta carta.

La cortina que ocultaba la heroica figura del explorador, se ha descorrido solo un instante, volviendo á quedar todo envuelto en el misterio hasta el mes de Febrero, en que, según noticias que ha comunicado el telégrafo, aparece nuevamente Stanley marchando en unión de Emin hacia Zanzibar.

La breve aparición del intrépido viajero ha sido, sin embargo, de gran consuelo para los millones de personas que en todo el mundo civilizado siguen con vivo interés y ardiente simpatía sus legendarias empresas. Aunque nada se sabe de él desde hace dos meses, basta para inspirar gran tranquilidad, saber que el camino que ahora recorre le es conocido, y que, por tanto, logrará evitar las dificultades enormes con que tropezó anteriormente.

Hé aquí ahora la carta en cuestión, cuyos papeles principales transcribiremos literalmente. La carta está fechada en la Isla Bangangeta, situada en el río Ituri ó Aruwimi á 28 de Agosto de 1888, y dirigida al presidente del Comité de socorro á Emin Pachá.

Después de haber dado cuenta del envío de un correo á Stanley Falls, de las disposiciones tomadas para cubrir la retirada de la expedición, y de las órdenes dadas al mayor Bartlett, á quien por ser el oficial más antiguo dejó el mando del campamento del Aruwimi, comienza Stanley el relato de su dramática marcha sobre el lago Alberto Nyanza:

«La columna, compuesta de 389 hombres, partió de Yambuya el 23 de Junio de 1887. El primer día se siguió el curso del río, y anduvimos doce millas, llegando al distrito de Lago Yankonde. Al aproximarnos, los indígenas incendiaron sus chozas, y á favor del humo atacaron nuestra vanguardia. La escaramuza duró un cuarto de hora.

El segundo día tomamos un sendero que se dirige hacia el interior, y que seguimos durante cinco días sin perder un solo hombre, á pesar de las molestias y ataques continuos con que nos hostilizaban los indígenas. Cortamos luego hacia el Nordeste y salimos nuevamente á orillas del río, el 5 de Julio. Desde esta fecha, hasta el 18 de Octubre, seguimos la orilla izquierda del Aruwimi.

Después de diez y siete días de marcha no interrumpida, nos detuvimos para descansar veinticuatro horas. A los veinticuatro días de haber salido de Yambuya, dos hombres desertaron. En el mes de Julio solo hicimos alto cuatro veces. En 1.º de Agosto ocurrió la primera defecación producida por la disentería, de modo que en los treinta y cuatro días que llevábamos en camino, nuestro viaje había sido singularmente afortunado.

Entramos, á partir desde esta última fecha, en una región muy salvaje y áspera, que tardamos ocho días en atravesar. Allí fué donde comenzaron las pruebas difíciles y allí perdimos algunos hombres. El río nos ha sido de gran utilidad. Las barcas transportaban las cargas de los débiles ó enfermos.

El 13 de Agosto llegamos á Air Siwa, siendo atacados por los indígenas y perdiendo en la refriega cinco hombres, que cayeron para siempre atravesados por las flechas envenenadas de los salvajes.

El día 15, Mr. Jephson abandona la orilla del río, penetra en el interior, y se pierde.

No nos volvemos á encontrar hasta el día 21. El 25 llegamos á Air-Jely. El 31 encontramos una partida de Mauyemas, pertenecientes á la caravana de Ugarowa, dihasi Uledi Balyuz.

Desde esta fecha comenzaron nuestras desgracias, porque yo había tomado el camino del Congo, para evitar el encuentro de los árabes, que incitarían á mi gente á desertar con sus presentes. Veintiseis hombres desertaron en los tres días siguientes á este desdichado encuentro.

Ahora es cuando el explorador va á tener que luchar con dificultades enormes.

«El 16 de Setiembre acampamos frente á la caravana de Ugarowa, haciendo una parada de veinticuatro horas. Dejé en este punto cincuenta y seis hombres; todos los somalis quedarían quedarse. Cinco sudaneses completan el destacamento. Todos estos hubieran muerto por el estado de debilidad en que se encontraban y la escasez de viveres, si nos hubieran acompañado. En el punto donde los dejé, todavía era posible su curación. Ajusté con Ugarowa la alimentación de esta gente en cinco duros mensuales por cabeza.

El 18 de Setiembre nos ponemos en camino, llegando un mes después, el 18 de Octubre, al campamento ocupado por Kilinga Longa. El mes ha sido terrible; ni uno solo de los que componían la expedición, blanco ó negro, podrá olvidarlo jamás.

La columna quedó reducida á 263 personas. Hasta entonces habíamos perdido 66 hombres por deserción ó enfermedad, y dejado 56 enfermos en la estación árabe. Cuando llegamos al campamento de Kilinga hubimos de contar 55 bajas más entre muertos y desertores.

Nuestro alimento había consistido principalmente en frutas silvestres y en una especie de habas.

Las esclavas han hecho todo lo posible por esterminar la expedición. Cuando salimos de la estación de Kilinga, nuestro estado era deplorable.

La mayor parte de la gente estaba completamente desnuda; y nuestra debilidad era tan grande, que no pudimos llevar ni el bote ni unas setenta cargas de mercancías, dejando todo esto en el campamento de Kilinga, á cargo del cirujano Parke y del capitán Nelson, que no se encontraba en estado de continuar el viaje; y después de doce días de marcha, llegamos á la estación de Ibwiri, siempre en el mismo lamentable estado que he dicho.

Desde el 31 de Agosto hasta el 12 de Noviembre sufrimos mucho, efecto del hambre.

Los hombres parecían esqueletos. De 389 que éramos al salir de Yambuya, quedábamos 174. Algunos parecían muertos andando. Mandé hacer una parada para conceder descanso á la gente. Sus sufrimientos eran tan terribles, las calamidades tan numerosas, y luego la selva parecía interminable; de modo que todos se resistían á creer que pudiéramos llegar á ver los llanos y el ganado, y el lago Nyanza, y el hombre blanco, Emin Pachá.

«Parecíamos que los llevábamos á rastro, tirando de una cadena sujeta á nuestro cuello. Decías yo:

«A poca distancia hay un país desconocido, donde abundan los viveres y donde podéis olvidar vuestras miserias; así, pues, ánimo, hijos; sed hombres, según un poco más adelante.» Pero ellos no hacían caso. El hambre y los sufrimientos les hacían sordos á nuestras súplicas, y vendían los fusiles y equipos por un puñado de maíz y desertaban y estaban completamente desmoralizados. Viendo que ruegos y súplicas y castigos suaves no eran de provecho, decidí castigar con pena de muerte á los más refractarios. Dos de los peores fueron cogidos y ahorcados en presencia de todos.

En Ibwiri nos detuvimos trece días. Ahora abundan los viveres, y al salir para el Nyanza podemos poner en línea 170 hombres robustos. El 24 de Noviembre todavía estábamos á 128 millas de distancia del lago; pero no importaba nada, pues teníamos provisiones.

El 1.º de Diciembre descubrimos á lo lejos el país llano, y el 5 pusimos el pie en él, saliendo de la oscura y mortífera selva que quedaba á nuestras espaldas.

Después de ciento sesenta días de continua oscuridad, velamos al fin los rayos del sol, bañándonos con su luz, embelleciendo todas las cosas. Parecíamos que nunca habíamos visto yerba tan verde ni paisaje tan pintoresco.

La gente gritaba y saltaba de alegría, y aun los que iban cargados se revolcaban en el suelo con carga y todo. ¡Ah, el espíritu de antiguas expediciones terminadas triunfalmente, renacia de pronto y daba á todos brío y entusiasmo! ¡Ay del agresor indígena que pretendiera salirnos al encuentro, por grandes que fueran sus fuerzas! Con el espíritu que animaba á nuestra gente, se hubieran lanzado sobre el enemigo como lobos sobre un rebaño de ovejas.

El día 9 llegamos al país del poderoso jefe Mazamboni, cuyas aldeas ocupan una gran extensión de terreno. Los indígenas nos hablan visto de lejos, y estaban preparados. Ocupamos una colina, en el centro de un grupo de aldeas, contryendo con toda rapidez una trincherera con arbustos y malezas. Los naturales se habían apoderado de las alturas vecinas, y en todos los valles inmediatos resonaban con terrible clamoreo los gritos de guerra. De todas partes el pueblo acude en masa. Los cuernos y tambores anuncian la pelea. De los indígenas más valientes dimos cuenta sin gran esfuerzo, y la pequeña escaramuza que inició la lucha terminó apoderándonos nosotros de una vaca del enemigo.

Era la primera carne que comíamos desde que habíamos abandonado la costa del Océano.

La noche pasó sin incidente alguno, preparándonos unos y otros para el día siguiente. En la mañana del 10 entablamos negociaciones con los indígenas, que descaban vivamente saber quiénes éramos, así como nosotros teníamos interés en recoger noticias acerca del país donde amenazaba terminar la expedición.

Dijéronnos los indígenas que dependían de Uganda y que Mazamboni tenía su poder del rey Kabba-Rega. Aceptaron algunos presentes para Mazamboni, cuya respuesta no recibiríamos hasta el otro día. Entre tanto, debían suspenderse las hostilidades.

A las diez de la mañana oímos pregonar á uno de los indígenas que, según el deseo de Mazamboni, debíamos ser arrojados del país. Los demás acogían esta declaración de guerra con gritos estruendos.

El teniente Stairs y Jephson, cada cual con un pelotón de tiradores, dieron buena cuenta de los enemigos, poniéndolos en fuga.

El 12 emprendimos la marcha de nuevo. El 13 fuimos atacados por fuerzas de refresco, y á las doce y media del día mandé hacer alto.

A la una y quince minutos, reuniendo á la gente, exclamé: «Preparaos á ver el lago Nyanza.» Mis palabras fueron acogidas con murmullos, que indicaban desconfianza y duda.

Decían: «¿Por qué nos habla siempre el amo de esta manera? Si, el Nyanza. ¿Por ventura no estamos en un llano desde donde para llegar á las montañas sería preciso lo menos una marcha de cuatro días?»

A la una y media el Albert Nyanza estaba á nuestros pies. Esta era la ocasión para mí de devolverles las burlas y las desconfianzas, y ya me disponía á preguntarles qué era aquello que veían cuando se arrojaron á mis pies y besándome las manos me pedían perdón de tal manera, que no me fué posible articular palabra. Esta fué mi recompensa.

Las montañas eran, según ellos, las de Unyoro, ó más bien su elevada meseta. Kavalli, el objetivo de la expedición, estaba á seis millas de nosotros en línea recta.

Nos hallábamos á 5.200 pies (1.590 metros) sobre el nivel del mar, y teníamos el lago á nuestros pies, 880 metros más bajo que nosotros.

El 14, después de varias escaramuzas, nos aproximamos á Kakongo. Allí tuvimos por los indígenas noticias de Emin-Bajá, del hombre blanco.

En Enero fuí acometido de una gastritis, y sufrí un absceso en un brazo, pero gracias á los cuidados que me prodigó el doctor Parke, curé en un mes.

A principios de Abril proseguimos la marcha. Encontrándonos á una jornada del Nyanza, recibí un mensaje de Emin, fechado el 26 de Marzo, invitándome á que me detuviese hasta que saliera á mi encuentro.

El 29 de Abril vimos un vaporcito que se dirigía hacia nosotros. A las cinco de la tarde desembarcaba Emin-Bajá en compañía de Casati, el viajero italiano, y Jephson.

Es imposible describir la efusión con que nos abrazamos, y la alegría con que fuí recibido.

Permanecimos juntos hasta el 25 de Mayo. En esa fecha nos separamos. Emin me dió para que me sirviera de escolta algunas fuerzas irregulares y 202 indígenas que podían desempeñar muy bien las funciones de correos.

Catorce días después me reñí con Stairs y Nelson, que se habían quedado á retaguardia. Emin-Bajá, dice Stanley, tiene dos batallones de tropas regulares, uno de 750 hombres y otro de 640, con los cuales conserva libres las comunicaciones entre el lago Nyanza y el Nilo, en una extensión de 180 millas geográficas. Además de estos dos batallones, cuenta con un número considerable de fuerzas irregulares, que ascienden á 8.000 hombres.

Emin-Bajá me dijo que no abandonaría el país. Si intentase tal cosa, decía, una parte de las tropas me seguiría, y el resto no, y no quiero dejarlas entregadas á su propia suerte.»

Añade Stanley que no tiene tiempo de dar detalles, que mientras escribe se están haciendo los preparativos de marcha y que á cada momento le interrumpen.

Hace luego un pequeño resumen geográfico del país recorrido, insistiendo mucho en la vasta extensión de la terrible selva que tardó ciento sesenta días en recorrer, y cuya superficie calcula en 246.000 millas cuadradas, si bien no sabe dónde termina por la parte occidental del Congo.

Entre Yambuya y el Nyanza encontró cinco lenguas distintas. La última es hablada por los indígenas de Karangwa y Ukerewa y otras tribus menos conocidas.

Termina la carta con la conversación que tuvo con Emin en Nsabe, á orillas del lago Alberto.

Stanley trató de convencer repetidas veces á Emin de que regresara con él; pero el valiente silesiano objetaba siempre que las mujeres y niños de la población que le siguen no podrían hacer el viaje á pie.

«¿Por qué no?—replicaba Stanley.—Las mujeres se acostumbrarán pronto á andar, y en cuanto á los niños cargados en asnos, pues decís que tenéis más de 200.

Viendo que Emin se negaba en absoluto á acompañarle, dijo al capitán Casati, compañero y subordinado de Emin, que tenía encargo del Comité de Socorro de ayudarlo á él también á llegar á la costa.

«Yo seguiré únicamente al gobernador (Emin) Si él se va, le acompaño. Si prefiere quedarse, con él me quedaré.»

«Grave es la responsabilidad que contrao Emin al quedarse—dijo Stanley.

A esto el capitán Casati contestó sonriendo: «¡Oh! yo abuelo al Pachá de toda responsabilidad en lo que á mí respecta. Estad seguro, Mr. Stanley, que si me quedo es por mi gusto.

Termina la carta con el párrafo siguiente, que puede servir de clave al telegrama que publicábamos relativo á la marcha de Emin y Stanley hacia Zanzibar:

«Dentro de dos meses el Pachá se propone visitar Fort Bodo (estacion al Oeste del lago Alberto Nyanza, en la línea de marcha de Stanley) en compañía de Mr. Jephson. En Fort Bodo he dejado instrucciones á los oficiales para que destruyan el fuerte y acompañen al Pachá al Nyanza. Espero encontrarlos á todos en el Nyanza, á donde pienso volver por un camino nuevo.»

PLAN DEL GOBIERNO.

En los periódicos de la mañana, vemos una noticia que nos parece verosímil.

Ayer se informó el Sr. Sagasta por el señor Martos, de la actitud de los conservadores, sobre la marcha de los trabajos parlamentarios; y parece, que en vista de esta actitud, el gobierno pedirá á la mayoría, que imponga un acuerdo, merced al cual, se reduzcan las horas de preguntas, y se aproveche el resto de la sesión para asuntos económicos y políticos.

Piensa el gobierno que el Código civil quedará terminado esta semana, y cree que al reanudarse las sesiones después de Semana Santa, presentará el Sr. D. Venancio Gonzalez los presupuestos.

Una vez presentados, parece inútil el debate económico que quieren los conservadores; pero de todos modos, después de Semana Santa, el gobierno tiene el propósito de aconsejar á sus amigos que impongan un acuerdo, merced al cual, y sin menoscabar el derecho de preguntas, pueda todos los días utilizarse el tiempo para discutirse cuestiones administrativas y económicas, y el sufragio universal.

EL CRÍMEN

DE LA CALLE

DE FUENCARRAL

Más diligencias.

Entre las practicadas ayer tarde por el juzgado está la de la calle de Sandoval, núm. 16; de que hablamos anoche incompletamente.

Buscaba el juzgado la pista de una joven llamada Avelina Caverro, que había vivido en dicha casa.

La portera, á quien preguntó el juzgado, apenas si pudo dar razón, porque casi no la conocía; pero el dueño de la casa dió todo género de detalles.

Parece que Avelina habitó tres días un cuarto de la citada casa, y que el casero la vió dos ó tres veces. Avelina era hermosa y había sido amiga íntima de un joven aristócrata, del cual tuvo un hijo.

Los recursos debían ser escasos, porque se marchó del cuarto dejando á deber los muebles. Avelina, acompañada de otra mujer también muy guapa, se fué á vivir desde allí á una posada de la Cava Alta; pero también desapareció á poco, sin que hasta la fecha se sepa dónde ha ido á parar.

Dícese que el juzgado la busca, por si es verdad que ha estado sirviendo en su casa Dolores Avila.

Las diligencias practicadas por el juzgado en las bolserías y tabernas de la calle de San Bernardo citadas por la Higinia, no han dado resultado, porque las personas á quienes se ha interrogado no recuerdan, á menos que vieran á las mujeres que se supone estuvieron en dichos establecimientos.

El Liberal, como resumen de sus impresiones, insiste, en que más que seguir la pista á las declaraciones de la Higinia, hay que depurar lo que dijo la criada Gregoria Parejo, sobre los dos hombres á quienes, en su opinión, hizo señas Higinia.

Además, parece burlarse de las declaraciones de los porteros de la calle de Eguiluz, y nuestra marcada desconfianza para la última dramática declaración de Higinia.

El País, se pone en una actitud análoga.

En cambio, otros periódicos dan importancia á lo declarado por Higinia, y más cuando se ha visto que los porteros han reconocido á Dolores, y que el cambista de la calle de Preciados tenía abierta su tienda los domingos, cosa que parecía inverosímil en los primeros momentos.

El Imparcial hace en esta forma su resumen de impresiones:

«Dolores Avila pasó toda la noche anterior sumamente intranquila, durmiendo á ratos.

Durante el día no ha podido dominar un momento su agitación, lamentándose unas veces, llorando otras, y paseándose febrilmente desde su prisión á las selas y al patio.

Dolores come poco y no cesa de beber agua.

La procesada continúa en comunicación.

Dolores Avila.

Anoche á las once, según vemos en los periódicos de la mañana, estuvo en la Cárcel conversando con su defendida, el Sr. Perez de Soto.

En esto debe haber alguna equivocación, porque no es creible que el reglamento de la Cárcel autorice esas conferencias dos horas después del toque de silencio.

Hemos vuelto á los primeros días de este célebre proceso.

Un redactor de El Liberal ha celebrado una larga conferencia con Dolores Avila, en la que ésta, llorando á ratos amargamente y á trechos

lanzando imprecaciones contra Higinia, porque ha querido perderla con su última declaración, ha dado cuenta al referido redactor de todos los pasos que dió y de cuantas cosas hizo el día 1.º de Julio. Lo manifestado ahora por Dolores es, poco más ó menos, lo mismo que ha dicho en sus declaraciones en el juicio oral.

Al oír á la Dolores, ó mejor dicho, al leer su última declaración en El Liberal de hoy, no ha dejado de llamarnos la atención que una mujer que niega haber tenido arte ni parte en el asesinato y robo de doña Luciana, y que se enfurece y truena ahora contra la Higinia, haya vivido con ella durante nueve meses en la mejor armonía, y solo la pidió explicaciones cuando supo que pedían para ella doce años de prisión. A lo cual dice El Liberal que le contestó Higinia:

«A mí me piden el palo y no me apuro.» Y la Dolores se quedó tan fresca, continuando su amistad con Higinia.

Es decir, en algún momento tuvieron una pequeña cuestión, según El Liberal.

Por la comisaría de carruajes se han dado las órdenes para que presten declaración ante el juez instructor los cocheros de los puntos citados por Higinia Balaguer en su última declaración.

Las alhajas.

Dice hoy El Liberal:

«Nuestro apreciable colega El Resumen ha sido inducido á creer por otro periódico que había supuesto en poder de nuestro director, para ser presentadas á la Sala, dos ó tres de las alhajas robadas á doña Luciana Borcino. La noticia carece de fundamento.»

El juzgado no ha practicado hoy nuevas diligencias de indagación en el sumario supletorio que se está instruyendo. Se ha constituido, si, esta tarde con el fiscal de la Audiencia, señor Viada, en la casa de Canónigos, únicamente para examinar los escritos presentados por los defensores de Higinia y Dolores Avila, pidiendo intervención en la información suplementaria que se practica, y el formulado por la defensa de Varela, solicitando la propia intervención en aquellas diligencias que propongan la acción popular y la acusación privada.

Créase que mañana por la mañana resolverá el juzgado acerca de las peticiones formuladas.

Higinia Balaguer.

Sigue en la sala de prensa del hospital Provincial, y está más aliviada de la laringitis que padece.

No pierde su constante buen humor. Hoy, como ayer, la ha visitado dos ó tres veces el visitador, Sr. Aramburo, y algunos otros diputados provinciales.

Dolores Avila.

Continúa haciendo protestas de su inocencia. Lloró á ratos, y en otros momentos su mal humor sube de punto y pronuncia palabras duras contra la Higinia, de quien á cada instante repite aquello de:

«Esa... es capaz de perder á un reino. También procura quitar importancia al reconocimiento que de ella hicieron ayer los porteros de la calle de Egulluz.»

Esta tarde la ha visto su defensor, Sr. Perez de Soto, y el abogado de María Avila, Sr. Botella.

No está tan desganada como ayer, y se ha observado en ella durante la pasada noche más tranquilidad; pero ha decaído bastante su ánimo, y hasta parece poco propicia á satisfacer la curiosidad de los que tratan de hacerla preguntas.

El día 9 de este mes debe comparecer Higinia Balaguer ante la sección segunda de la Audiencia para declarar sobre la conversación habida en la Cárcel entre varias presas, que se suponen complicadas en el robo de la lotería de la Puerta del Sol.

LA REACCION EN ALEMANIA.

Nueva ley de imprenta.—Carácter reaccionario de la reforma.—Protestas de la prensa.—La Gaceta Liberal y la Gaceta de Colonia.—El proyecto en el Reichstag.

El proyecto de ley sobre la prensa, que el gobierno prusiano acaba de someter al Consejo federal, y que éste ha enviado para que informe á su comisión de Justicia, es objeto de vivos comentarios en toda Alemania.

No se conoce todavía con exactitud el tenor de la nueva ley, pero según la Gaceta de Colonia, es en extremo severa, y deja atrás, por su carácter reaccionario, á cuanto se ha hecho hasta el día contra la libertad de pensar y de escribir.

Sábese desde luego que el gobierno ha propuesto que la definición de las opiniones penales antes particularizadas con la frase: «Tendencias democrático socialistas y comunistas», sea ahora sustituida por esta otra, mucho más amplia: «Ataques contra las bases del Estado, contra la monarquía, contra el matrimonio—según otra versión contra la Iglesia—y contra la propiedad.»

Fácilmente se comprende el alcance de tal sustitución de palabras en un artículo del Código penal.

Los confeccionadores de la nueva ley se han inspirado principalmente en la legislación sobre la materia con que dotó á Francia el segundo imperio. Véase aquí reaparecer el famoso delito de excitación al odio y al desprecio del gobierno, y otras invenciones por el estilo, que, bien á su pesar, llegaron á conocer los periodistas franceses.

Lo que agrava todavía el nuevo proyecto, es que aumenta las penas existentes contra los delitos de imprenta. Todo el que haya manifestado en letras de molde opiniones contra el Estado, la monarquía, la propiedad, el matrimonio ó la Iglesia, podrá ser desterrado por varios años de la ciudad donde haya cometido el delito. La policía podrá disolver las reuniones ó asociaciones que favorezcan la difusión de ideas subversivas. Toda publicación ó periódico que se haya hecho reo de algún delito de esta clase, podrá ser suspendida, no permitiéndosele renovar la publicación sino bajo condiciones especiales á las inscritas en la ley contra los socialistas.

Como se vé, el temeroso conjunto de disposiciones penales que el espíritu reaccionario que tanto favorece ahora el príncipe de Bismarck,

pretende introducir en la legislación alemana, no vá solo dirigido contra los socialistas, sino que comprende también á progresistas y ultramontanos, es decir, á cuanto pueda significar oposición al gobierno.

De aquí las enérgicas protestas de toda la prensa liberal sin excepción, y aun de algunos órganos oficiales. La Gaceta de Colonia, la Gaceta de Magdeburgo, la Gaceta Nacional, manifiestan sin rebozo su descontento, mientras por otra parte la Gaceta de la Cruz, órgano del partido reaccionario, todavía se queja de que no es bastante lo hecho, declarando que también sería preciso castigar los ataques contra la nobleza y contra los grandes propietarios.

El lenguaje de la Freisinnige Zeitung ó Gaceta Liberal, no puede ser más terminante:

«El Código Penal prusiano de 1851, en la época reaccionaria del ministro Manteuffel, es, á pesar de su famoso articulo, casi una salvaguardia para la libertad de la prensa, comparado con el nuevo proyecto.»

En términos parecidos protestan otros órganos del partido radical.

El partido llamado á decidir en última instancia, cuando sea llevado al Reichstag, la suerte del nuevo proyecto, será el de los liberales nacionales, que constituyen á la hora presente el principal apoyo del gobierno y cuya influencia es tanto más poderosa por haber sacrificado sus tradiciones de partido á los intereses imperiales. Es, por tanto, bastante significativo que uno de sus órganos más importantes, la Gaceta de Colonia, que citábamos anteriormente, se exprese de este modo:

«No podemos creer que los liberales nacionales convengan en limitar de tal manera los derechos generales del pueblo, y atentar así contra la prensa. El nuevo proyecto será un arma terrible en manos de la administración que podrá como mejor le plazca destruir con ella todas las publicaciones liberales y ultramontanas. La mera posibilidad de reprimir la libertad de lenguaje y de amordazar toda la oposición, es peligrosa, y tiende á envenenar las relaciones entre los partidos parlamentarios.»

Si la Comisión de Justicia del Consejo federal aprueba el proyecto, que emana, como antes hemos dicho, de Prusia, el nuevo ministro de Justicia del Imperio, Herr von Hirschlaeger, juntamente con el ministro del mismo ramo de la monarquía prusiana, Herr von Schelling, serán los encargados de presentar y apoyar la medida en el Reichstag.

Lo que, sin embargo, se dá por más seguro, es que, así el proyecto de ley modificando el Código penal como la ley sobre la prensa, saldrá con enmiendas importantes de la comisión del Consejo federal. La discusión en el Reichstag no podrá comenzar hasta el otoño.

El señor Rute.

Los periódicos de la mañana publican la triste noticia del fallecimiento, ocurrido anoche en Granada, de aquel distinguido hombre público. No hace muchos días juraba el cargo de diputado por Vélez-Málaga, distrito que había representado en varias Cortes, y pronunciaba elocuentes palabras en defensa de las provincias de Málaga y Granada.

Era el Sr. Rute una persona sumamente distinguida por su talento y cultura. Ingeniero de caminos, salió de la Escuela con el número uno, sosteniendo siempre en los trabajos que ha realizado dentro de su carrera, tan notable concepto.

Alejado en estos últimos tiempos de la política activa, vivía en Granada no solo dedicado al mejor desempeño de su cargo de ingeniero de la provincia, sino entregado por completo al estudio, á tal punto, que acababa de licenciarse de Derecho.

Su palabra era correcta y fácil; su trato afable y cariñoso. Las relevantes cualidades que le adornaban, le llevaron en la primera etapa del gobierno liberal á las subsecretarías de la Presidencia y de Gobernación, y á la dirección del Beneficencia.

Afilado siempre al partido liberal, estaba unido al Sr. Sagasta por lazos de sincera y estrecha amistad.

El Sr. Rute ha bajado al sepulcro á los cuarenta y cuatro años, llenando de sentimiento á sus numerosos amigos, entre los cuales teníamos la honra de contarlos.

Descanse en paz nuestro querido amigo y reciba su distinguida familia la expresión de nuestra profunda pena por tan dolorosa desgracia.

Telegramas de la mañana.

Los alemanes en Zanzibar.

Berlín 6.—La Gaceta de la Alemania del Norte, no cree que Wisman haya izado en Zanzibar la bandera de Alemania, limitándose á sustituir sencillamente la de la Sociedad colonial, por el pabellón de comercio que flota regularmente sobre los consulados extranjeros.

Gastos para la Exposición.

París 6.—La Cámara ha aprobado el proyecto concediendo al jefe de las Repúblicas, á los ministros y á otros funcionarios diferentes créditos, para gastos de representación, con motivo de la Exposición Universal.

Contra Boulanger.

París 6.—El Consejo de ministros ha acordado que los términos del decreto, erigiendo el Senado en alto Tribunal de Justicia, será comunicado el lunes próximo. Ante dicho tribunal serán enviados juntamente con Boulanger, todos las que resulten comprometidos por consecuencia de la instrucción que se está llevando á cabo.

La Liga de Patriotas.—Fiasco para el gobierno París 6.—El tribunal ha dictado ya sentencia en el asunto de la Liga de patriotas.

Todos los detenidos han sido absoluidos del cargo que se les atribuyó, de formar sociedad secreta, y condenados por no estar legalmente autorizada la sociedad, á 100 francos de multa, y á las costas.

Al conocerse la sentencia de la sala, ha sido saludada con los gritos de ¡Viva la Liga! ¡Viva Boulanger! ¡Viva Dronlé!

Gabinete peruano.

Lima 5.—El nuevo gabinete peruano se halla constituido en esta forma:

Presidente, Solar; Guerra, Ferreyros; Justicia, Seoane; Hacienda, Delgado; Negocios extranjeros, Litigoyen.—Pérez.

LA GACETA.

Fomento.

Real decreto de 4 de Abril incluyendo en el plan de carreteras de la provincia de Valencia la de Lombay á Benifayó.

Idem de 4 de Abril promoviendo al empleo de ingeniero jefe de primera clase del cuerpo de ingenieros de montes, á D. Agustín Romero Lopez.

Idem nombrando comisario de agricultura, industria y comercio de la provincia de Santander, á D. Ricardo de las Cuevas.

Real orden de 6 de Abril disponiendo que se levante la suspensión de las oposiciones de las escuelas públicas de Madrid, y que se cite á los opositores para que en el plazo de quince días, se presenten á verificar los correspondientes ejercicios.

Idem aprobando el proyecto reformado para una parte de la travesía de Béjar á Ciudad Rodrigo.

Idem aprobando el presupuesto adicional al de reparación de desperfectos causados por tormentas en la carretera de Sorja á Logroño.

Ultramar.

Real decreto de 5 de Abril declarando jubilado á D. Emilio Varela, magistrado cesante de la Audiencia de la Habana.

Idem de 5 de Abril nombrando para la santa iglesia metropolitana y arzobispado de Manila, al reverendo padre fray Bernardino Nogales.

Real orden de 4 de Abril nombrando á don Pedro Alcántara Montero, mayor de las islas Filipinas.

Guerra.

Circular de 5 de Abril disponiendo que el artículo 86 y última parte del 89 del reglamento orgánico de la Academia general Militar, están modificados por lo que consignan las advertencias generales y las notas finales.

ESPECTACULOS.

Teatro Real.—Anoche se estrenó I pescatori di perle, de que ayer dimos alguna noticia.

El primer acto puede presentarse como un modelo de inspiración, en el que abundan apasionadas melodías.

El preludio y el coro de introducción son bellísimos, así como la barcarola, dechado de originalidad y gracia.

El dúo de tenor y barítono es todo un prodigio de dulzura y expresión melódica, principalmente en el andante en forma de racconto, que fué dicho de un modo perfecto por los señores Gayarre y Menotti, y que estos artistas tuvieron que repetir tras ruidosa salva de bravos y palmas.

La romanza de tenor es también una obra maestra de inspiración, impregnada de vaporosa poesía y de ese encanto que transporta el alma á las puras regiones de lo ideal.

No hay palabras con que describir el arte extraordinario con que Gayarre supo interpretarla, ni la ovación que el público tributó á nuestro gran artista.

Gayarre se vió precisado á repetir la romanza, que fué nuevamente escuchada con incomparable deleite.

Terminado el primer acto, el auditorio llamó infinitas veces á la escena á los cantantes y se hacía lenguas de las grandes bellezas que acababa de admirar.

Pero vino el segundo y comenzó en cierto modo el desencanto del público.

El resto de la ópera no está á la altura del primer cuadro.

En el tercer acto se nota la misma deficiencia, siendo tan solo de notar el aria de barítono y el ballable intercalado casi al final de la ópera.

El público se mostró frío y se limitó á aplaudir á los artistas á la conclusión del acto.

La Bendazzi desempeñó discretamente su parte.

Los demás artistas cumplieron su papel; y la orquesta y coros muy bien dirigidos.

La ópera se adapta singularmente á las facultades de Gayarre; más debemos decir; las facultades de Gayarre, son muy superiores á todas las dificultades de la ópera; de tal modo, que Gayarre, no cuatro noches, sino cuarenta seguidas podría cantarla sin inconveniente.

La ópera, además, nos pareció bastante bien vestida, salvo el traje del Sr. Gayarre, demasiado desnudo y de poco gusto.

Un numerosísimo público, llenaba todas las localidades.

S. A. la Infanta Isabel concurrió desde primera hora á la función, no haciéndolo S. M. la Reina por consideración á su ayudante, el señor Llanos, cuyo entierro se había verificado por la mañana.

Lara.—El cuarto de banderas, sainete de costumbres militares, escrito en verso por don Ricardo Monasterio y estrenado anoche, obtuvo éxito verdaderamente satisfactorio, y muy merecido. Los tipos que en él figuran, las escenas en que intervienen, el lenguaje empleado, la animación del conjunto, todo tiene ese sabor de verdad, algo exajerada, para obtener el efecto cómico, que caracteriza el sainete castizo. Como el público ha aplaudido en diversas ocasiones, y en algunas con justicia, otro género de sainetes en que se dá mayor importancia á la intriga ó enredo que liga á unos tipos con otros, no faltará quien suponga que El cuarto de banderas termina con poco calor; pero es necesario tener en cuenta que el verdadero sainete consiste solo en la presentación de tipos cómicos, que no es más que una exposición de figuras, graciosamente dibujadas, sin estar enlazadas por argumento, asunto ni cosa que lo parezca. Esto sucede en el sainete El cuarto de banderas, donde resaltan dibujados con verdadero gracejo el capellán de cuartel dicharachero y jugador insaciable, el coronel de mal génio, el asistente trapacero y sison, y los oficiales aburridos de estar encerrados horas y horas.

Sirven de fondo á estas figuras, el constante movimiento, el perpetuo entrar y salir, y un par de mujeres cuya aparición está bien justificada. Algunos detalles de cosas que dispone la ordenanza y se prestan á la sátira, están perfectamente indicadas, y por último, el diálogo está cuajado de chistes, sin que, á pesar de su ceder casi todo entre hombres solos, haya colocado el autor una sola frase grosera ni de mal gusto. En resumen, el sainete está muy bien hecho, y demuestra que su autor es, entre los poetas que alimentan de obras á los teatros exclusivamente cómicos, uno de los escritores de mayor ingenio y gracia. El cuarto de banderas no fué mal interpretado, pero merece más ensayos: faltó seguridad á casi todos los actores. En cambio, todo lo que se refiere á vestuario y disposición de escena, estuvo muy bien. El autor fué llamado varias veces entre nutridos aplausos, y es seguro que El cuarto de banderas se representará muchas noches, quedando

de repertorio entre los buenos sainetes escritos en estos últimos años.

Comedia.—A beneficio del actor Sr. Sanchez de Leon se verificó anoche en este teatro una escogida función, de la cual salió el público muy satisfecho, y que habrá dejado contento al beneficiado. Fuéso primero en escena la comedia en tres actos de don Miguel Echegaray titulada El octavo, no mentir, desempeñando muy bien el Sr. Sanchez de Leon el papel que antes hacía el Sr. Mario. Recitó éste después con grande aplauso la notable poesía de Campomamor Et buen ejemplo, y por último se estrenó una bonita pieza en un acto del Sr. D. Eusebio Sierra, que por cierto está escrita con mucho ingenio y gracia, y de la cual puede afirmarse que á pesar de habérselo puesto en escena á fin de temporada, quedará de repertorio. A casa de novios, que este es su título, no está de hacer reír al público desde que se levantó el telón hasta que cayó.

El beneficiado cantó la canción francesa En revenant de la revue, y fué muy aplaudido; pero lo que al público divirtió más fueron las sevillanas, bailadas por la señora Lamadrid y la señorita Mantilla con muchísima gracia. Sanchez de Leon hizo muy bien un papel en que figuran varios tipos cómicos. El autor de A casa de novios fué llamado varias veces á escena entre grandes aplausos. El cuarto del beneficiado estaba lleno de regalos.

Alhambra.—Los primaverales es una serie de cuadros que no ofrece novedad alguna, en donde desuellan muchos chistes desvergonzados y sin gracia alguna.

La música es bastante mejor que el libro, sin que sea una gran cosa; y lo mejor de todo son las decoraciones pintadas por Bussato.

Este fué el único aplaudido sin condiciones, pues si bien los autores del libro salieron al final á la escena, no fué sin librarse la correspondiente batalla entre tiros y troyanos.

El autor de la música no se presentó, á pesar de que fué llamado con más unanimidad que los anteriores.

Martín.—Dos chicos en grande, original de los señores Criado y Cocat, obtuvo anoche un éxito regular. La música, del Sr. Taboada, tiene números bonitos que el público hizo repetir.

Los autores fueron llamados al palco escénico.

Estava.—Con motivo de ser el beneficio de la señora Brú, estrenóse anteanoche un juguete cómico lírico titulado Ni en brama, que pasó buencamente, siendo llamados al final los autores, Sres. Gullon y Bedó.

Boulanger, que se estrenó anoche, fué mejor acogido. Boulanger es el apellido de un fotógrafo que sirve de motivo al autor para presentar varios tipos que acuden á la fotografía, resultando algunas escenas graciosas, matizadas por varias, con chistes de subido color. Al final descae bastante la obra.

Boulanger tiene una música ligera, original del maestro Nieto. Este y los autores del libro, señores Lucio y Limendoux, fueron llamados al finalizar la obra.

En la representación se distinguió mucho el señor Carreras.

Español.—Mañana se verificará en este teatro el beneficio del contador, D. Eduardo Calvo, con el popular drama del insigne poeta D. Leopoldo Cano, titulado La Pasionesria, en el que tanto se distingue el eminente actor Sr. Vico; y el chistoso sainete del festivo poeta Sr. Estremera, nominado El ventanillo, en el cual toma parte el primer actor D. Ricardo Calvo.

AL MENUDEO.

Sablaicista.

Una individuo que se hace viuda de un dependiente del Congreso, abusa de aquella situación pidiendo dinero á los diputados y á los hombres políticos. Damos el aviso á los que no han sufrido todavía el sablazo correspondiente, para que no caigan en la debilidad de creer la fría viudez.

Las patentes.

Los industriales de alcoholes en Sevilla han comenzado á pagar las patentes por caer en la agravación de los recargos y porque no se crea que no quieren cumplir las leyes vigentes. Dichos industriales confían en que las Cortes aprobarán pronto alguna reforma de la ley que les sea beneficiosa.

El general Salamanca mandará de un momento á otro al ministro de Ultramar un anteproyecto del presupuesto general de la gran Antilla.

Mañana á las nueve de la noche dará una conferencia en el Ateneo el Sr. D. Rafael Conde y Luque, sobre el tema «Hugo Grcio.»

A las diez el Sr. D. Juan Villanova dará la quinta conferencia sobre «Biología del globo.»

La Semana Santa en Palacio.

Con la solemnidad de costumbre se celebrarán este año en la Capilla de Palacio las funciones de Semana Santa.

El Domingo de Ramos habrá la bendición de las palmas y procesion por la galería; el Jueves Santo los oficios, y después en el Salon de Columnas el lavatorio y comida de los pobres; el Viernes Santo oficios y sermón de los Siete Palabras, y el Domingo de Pascua capilla pública.

El cuartel de San Francisco.

Segun noticias de La Iberia, ayer quedó acordado en principio que la fuerza que salga de Madrid para desalojar el cuartel de San Francisco sean dos batallones que irán, respectivamente, á Toledo y á la Escorial y un regimiento de artillería que se acuartelará en Segovia.

El convento de San Francisco no pertenecía al ramo de Guerra, y por la gestión del general Chinchilla se ha conseguido que del solar que resulte después de su derribo se ceda para prisiones militares un espacio de 13 ó 14 000 metros.

Ha llegado á Madrid el gobernador civil de Málaga, Sr. Oliver.

Después de la Escuela central de profesores y profesoras de Gimnástica coadyuvar con todos sus esfuerzos á la más inmediata y rápida regeneración física de la población de Madrid, abrirá el servicio público y gratuito la sala de reconocimientos antropométricos, que tiene establecida en su local de la calle del Barquillo, número 14, en la que á la vez que las personas que á ella acuden pueden conocer la medida de sus fuerzas físicas y las aptitudes fisiológicas de su organismo, permitirán á este establecimiento oficial de enseñanza la formación de una importantísima estadística, de grande utilidad para apreciar los grados de vigor y de salud de nuestro pueblo.

Dichos reconocimientos se verificarán todos los lunes, de cuatro á seis de la tarde, y á partir del día 8 del actual.

«El Obrero Español.»

Anoche dió una conferencia en esta sociedad el Dr. D. Fernando Calatraveño, sobre el tema «Los niños en las grandes poblaciones».

El cabildo catedral de Sevilla ha resuelto que los pasos de las hermandades no penetren en el templo metropolitano, y que para recibirlos se sitúe una comisión de aquel en la puerta principal, que se vestirá al efecto con las colgaduras de los pilares, colocándose delante un altar con seis candelabros de plata y la Cruz grande en el centro.

Han comenzado á ser trasladados al palacio arzobispal todos los cuadros que se encontraban colocados por las capillas y muros de la catedral.

RECEPCION DEL EMBAJADOR DE ESPAÑA en la Cámara de Comercio en Londres.

De la Revista Económica de dicha patriótica institución, tenemos especial satisfacción en reproducir lo siguiente:

«Fecha memorable será siempre en los anales de nuestra Institución el día 21 de Marzo de 1889. El Excmo. señor don José Luis Albarada, desde que vino á ejercer en Londres la suprema representación de nuestra patria, ha significado ser uno de sus preferentes deseos el tomar parte en alguna ó en muchas de las sesiones de nuestra Cámara, empezando por «hacer conocimiento personal, (y vamos á repetir sus mismas palabras) de todos esos apreciables compatriotas que han sabido fundar y sostener á honrosa y envidiable altura una utilísima institución nacional, probadamente digna de llevar en la gran Metrópoli comercial del mundo, el nombre de España.»

El ya mencionado día era el alternativo jueves reglamentariamente designado para una de las sesiones ordinarias de nuestro Consejo directivo, y fué también elegido por nuestro embajador para venir á honrar con su presencia nuestra Cámara y ayudar á toda nuestra muy modesta, aunque muy entusiasta y muy agradecida, colectividad.

En medio del crujido temporal de viento y nieve que saludaba en aquel día la entrada de la primavera inglesa, y aun encontrándose algo de flojo de salud nuestro ilustre embajador, no quiso prestar oído al ruego telefónico que le fué hecho desde la City, con el objeto de que prorogase su visita para día más benévolo.

En el salón de sesiones fueron individualmente presentados á S. E. la mayor parte de los socios electores, para cada uno de los cuales tuvo alguna afectuosa y oportuna frase congratulatoria.

Después de felicitar á nuestra Cámara por haber alcanzado la honrosísima distinción de estar en aquel patriótico recinto el retrato y la auténtica dedicación de la augusta, incomparable y amadísima Reina, que regentaba con el apuro y admiración del mundo los destinos de España, pronunció el Sr. Albarada las siguientes frases:

«Honra y satisfacción han sido para mí el venir á saludaros personalmente, no solo como embajador de España, y en tal concepto presidente honorario de vuestra Cámara, sino también, y con íntima complacencia mía, por ser compatriota de todos vosotros; y para que sepáis que ambiciono considerarme desde ahora á José Luis Albarada como uno de vuestros activos compañeros, y como el más franco y leal de vuestros amigos.»

Grande y benéfica es la misión que están destinadas á llevar las Cámaras de Comercio, y grandes y benéficos son los resultados que espera nuestra patria del esfuerzo, la dedicación, la iniciativa, la ilustración y la experiencia de estas generosas agrupaciones de españoles, trabajando todas de consuno, desde remotos y extrajeros climas, por el progreso y la prosperidad de los intereses de la agricultura, de la industria, de las artes y del comercio exterior de nuestra patria.

El inteligente espíritu comercial, amigos míos, es antorcha de la civilización é insigotable fuente de riqueza y bienestar para los pueblos. El imperio del comercio es el imperio de la paz: es el triunfo de la emancipación humana, en oposición al vasallaje de la fuerza bruta; él viene á ligar é intimar los sentimientos de amistad y consorcio entre pueblos y naciones, satisfaciendo todas las necesidades y caprichos de la vida, por medio del recíproco cambio de la producción, ya en sus formas naturales, ó ya modificada por la metamorfosis del arte y de la industria. Yo he aplaudido vuestros esfuerzos, mis estimables compatriotas; yo he elogiado con verdadero entusiasmo, y hasta quizá con envidia también, vuestra ilustrada propaganda comercial y vuestro espíritu de iniciativa; y esto lo hacia á raíz casi de la constitución de vuestra Cámara, cuando me encontraba muy cerca de este país, al otro lado del canal de la Mancha, desempeñando en París igual cargo al que ahora tengo el inmerecido honor de ejercer entre vosotros.

No quiero, sin embargo, halagaros exageradamente, pues en vosotros han tonido por fuerza que infiltrarse las ideas y las costumbres del admirable país en que habitáis; éste el más adelantado y laborioso centro de la industria y del comercio del mundo, escuela donde se sabe apreciar el valor del tiempo, y donde no es comprensible el demorar para mañana el trabajo que pueda ejecutarse durante el día en que se vive.

Muy conciso y pálido reflejo es este del inolvidable discurso de nuestro dignísimo embajador. Cada uno de los períodos de su brillante improvisación fué un enlace de elevadas ideas y duros conceptos, matizados por las cautivadoras gales de una elocuencia, tan elegante en sus formas como característicamente meridional en su expresión.

fué sorvido por uno de los más notables restaurantes de la City, cuyos propietarios son principalmente españoles, y español también el director del establecimiento.

Tenemos entendido que la manifestación política á que se refiere el ilustrado órgano de nuestra Cámara de Comercio, fué una leal y expresiva manifestación, por parte de los miembros republicanos de la Cámara, en honor de S. M. doña María Cristina, cuyas reconocidas virtudes, esquisito tacto, y generosos impulsos, todos admiraban y todos aplaudían con unánime cordialidad, respondiendo al brindis del Sr. Albarada.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

Berlin 6.—El gobierno ruso, á protesto de perfeccionar la vigilancia aduanera, ha aumentado con nueve brigadas las fuerzas de carabineros destinadas á las fronteras.

París 6 (noche).—Se acaba de celebrar un banquete boulangierista en Belleville. La concurrencia ha sido muy numerosa. El diputado Naquet, en medio de los aplausos del público, leyó un discurso que el general Boulanger remitió desde Bruselas, ante la imposibilidad de poder asistir al banquete.

Berlin 6.—El proyecto relativo á los seguros para los inválidos del trabajo ha adelantado mucho en el Parlamento alemán.

París 6.—Los periódicos católicos italianos tratan con bastante benevolencia al boulangierismo, y expresan la convicción de que las persecuciones acrecentarán la fuerza del partido.

París 6.—Comienzan las protestas de algunos senadores contra la constitución de la alta Cámara en tribunal de justicia para fallar la causa de Boulanger.

París 6.—Los periódicos publican una carta de Pablo Casagnac, aconsejando á los senadores de la derecha que se abstengan de asistir á las sesiones del Senado cuando funcione como tribunal de justicia.

París 6.—El senador Montesquieu Fesensse declara que rehúsa tomar asiento como individuo del tribunal excepcional, así lo anuncia por escrito.

París 6.—Comienzan las protestas de algunos senadores contra la constitución de la alta Cámara en tribunal de justicia para fallar la causa de Boulanger.

París 6.—El senador Montesquieu Fesensse declara que rehúsa tomar asiento como individuo del tribunal excepcional, así lo anuncia por escrito.

París 6.—Los periódicos publican una carta de Pablo Casagnac, aconsejando á los senadores de la derecha que se abstengan de asistir á las sesiones del Senado cuando funcione como tribunal de justicia.

París 6.—El senador Montesquieu Fesensse declara que rehúsa tomar asiento como individuo del tribunal excepcional, así lo anuncia por escrito.

París 6.—Los periódicos publican una carta de Pablo Casagnac, aconsejando á los senadores de la derecha que se abstengan de asistir á las sesiones del Senado cuando funcione como tribunal de justicia.

París 6.—El senador Montesquieu Fesensse declara que rehúsa tomar asiento como individuo del tribunal excepcional, así lo anuncia por escrito.

París 6.—Los periódicos publican una carta de Pablo Casagnac, aconsejando á los senadores de la derecha que se abstengan de asistir á las sesiones del Senado cuando funcione como tribunal de justicia.

París 6.—El senador Montesquieu Fesensse declara que rehúsa tomar asiento como individuo del tribunal excepcional, así lo anuncia por escrito.

París 6.—Los periódicos publican una carta de Pablo Casagnac, aconsejando á los senadores de la derecha que se abstengan de asistir á las sesiones del Senado cuando funcione como tribunal de justicia.

París 6.—El senador Montesquieu Fesensse declara que rehúsa tomar asiento como individuo del tribunal excepcional, así lo anuncia por escrito.

París 6.—Los periódicos publican una carta de Pablo Casagnac, aconsejando á los senadores de la derecha que se abstengan de asistir á las sesiones del Senado cuando funcione como tribunal de justicia.

París 6.—El senador Montesquieu Fesensse declara que rehúsa tomar asiento como individuo del tribunal excepcional, así lo anuncia por escrito.

París 6.—Los periódicos publican una carta de Pablo Casagnac, aconsejando á los senadores de la derecha que se abstengan de asistir á las sesiones del Senado cuando funcione como tribunal de justicia.

París 6.—El senador Montesquieu Fesensse declara que rehúsa tomar asiento como individuo del tribunal excepcional, así lo anuncia por escrito.

París 6.—Los periódicos publican una carta de Pablo Casagnac, aconsejando á los senadores de la derecha que se abstengan de asistir á las sesiones del Senado cuando funcione como tribunal de justicia.

París 6.—El senador Montesquieu Fesensse declara que rehúsa tomar asiento como individuo del tribunal excepcional, así lo anuncia por escrito.

París 6.—Los periódicos publican una carta de Pablo Casagnac, aconsejando á los senadores de la derecha que se abstengan de asistir á las sesiones del Senado cuando funcione como tribunal de justicia.

La Reina recibió á la comision con la mayor cortesía; habió con todos sus individuos; y estos salieron muy salafachos, y reconocidos á las bondades de S. M.

La Reina prometió hablar en breve y con encarecimiento al señor ministro de la Guerra.

La rica, conocida y respetable señora doña María de Bringas, ha fallecido esta mañana. Su entierro será mañana, á las cuatro de la tarde.

Reciba su apreciable familia nuestro sentido pésame.

Concierto en el Príncipe Alfonso. La concurrencia al de esta tarde ha sido tan escogida como siempre; pero algo menos numerosa que las tardes anteriores, sobre todo en las galerías y en las gradas del último piso.

No hay, sin embargo, que extrañarse de esto: la afición á la música es una afición muy culta, y no es posible pedir para los conciertos un público tan incansable y permanente como el de las corridas de toros.

En la primera parte del programa, el maestro Breton nos ha dado á conocer una de las producciones más inspiradas del malogrado músico español Sr. Arriaga.

La sinfonía en re menor, que es la producción á que nos referimos, es una obra inspiradísima y la escribió su autor á los veinte años de edad, revelando en ella la precocidad de su génio.

El adagio y el andante fueron muy aplaudidos, y al terminar el minuetto el público se dividió, pidiendo una gran parte que se repitiera y pidiendo otra parte lo contrario. Nosotros fuimos de los primeros, y por tanto, de los vencedores, puesto que la orquesta repitió el minuetto.

También fué repetida la polonesa de concierto de Chapi, último número de la primera parte, y que es una de las más bellas é inspiradas obras de este jóven y ya ilustre compositor.

Componía la segunda parte del programa, el concierto en sol mayor de Beethoven, que ha sido ejecutado al piano por el Sr. D'Albert, con acompañamiento de orquesta.

Tanto el allegro como el andante y el rondó han sido extraordinariamente aplaudidos.

El primer número de la tercera y última parte, lo formaba el final de Las Valkirias, primera parte del Anillo de los Niebelungos de Wagner.

El maestro Breton se ha propuesto ir educando á nuestro público para percibir las bellezas de la música alemana, y no debe estar arrepentido de su intento. En todos los conciertos intercala algun número de aquel género, y el ejecutado esta tarde, aunque dividido al público después de la primera ejecución, al fin fué repetido por la orquesta.

Después de este número el Sr. D. Albert ha ejecutado, solo, al piano el nocturno y la polonesa de Chopin, la barcarola, de Rubinstein y la rhapsodia húngara de Liszt.

El triunfo obtenido por el célebre pianista excede á toda ponderación. Ha sido verdaderamente ruidoso, viéndose obligado en medio de los atropadores aplausos del público á ejecutar fuera del programa cuatro ó cinco piezas de su repertorio.

La agilidad y el mecanismo del Sr. D'Albert, muy pocos podrán lograrla, y en cuanto á la flexibilidad de su muñeca, en esto, nos parece que no tiene rival.

El último número del concierto, Philemon y Baucis, de Gounod, ha sido como siempre muy aplaudido; y si no se repití ó esta tarde, se debe únicamente á que los malos aficionados y los que anticipan su salida para encontrar un puesto preferente donde presenciar el desfile de las damas, abandonaron la sala entre las protestas y murmullos de los legítimos y verdaderos aficionados.

La Infanta Isabel ha honrado con su presencia el concierto.

BALANCE DEL DIA.

No es agradable, sobre todo en los días festivos, escribir, porque la tradición y la higiene (aparte de otras consideraciones respetables) recuerdan con especial imperio el descanso; pero ya que es preciso—dada la ceguedad de los que pudieran remediarlo,—por lo menos se goza los domingos de una cierta holgura; porque sin órdenes, más sosegados los centros políticos y administrativos, y con menos vértigo que en las tareas diarias, se disfruta del relativo reposo del que después de subir aprisa una cumbre, al llegar á la meseta hace un momento, alto; y desde allí, descubre, respirando mejor, el sitio recorrido y el panorama que se extiende á su vista.

Mientras dura la carrera rápida de la semana, apenas hay espacio, ni tiempo, ni atención para estudiar los asuntos, y menos con la organización de la prensa española, cuyas dotaciones de personal son deficientes, y no siempre con aquel caudal de medios críticos, que disfrutan para su bien los grandes periódicos de Europa y América, cuyos principales trabajos son trabajos de colaboración, hechos en el retiro del gabinete, sin la fiebre y la precipitación de que se resienten casi siempre los trabajos de nuestra prensa.

Por eso, verbi gratia, sesiones como la de ayer del Senado, sobre reformas militares, en que se dibujaron varias dificultades, haciendo sospechar que habrá más debate del que se creía, han pasado casi inadvertidas.

Por eso, circulan como corrientes, noticias como las que hoy daun ilustrado colega, diciendo que el gobierno va á expedir un decreto, señalando la fecha de las próximas elecciones municipales, cuando esta fecha está fijada por ministerio de la ley; y el recordarla, será incumbencia de los gobernadores.

Por eso, asimismo, se ha creído muy sencilla, en el primer momento, la idea de hacer dichas elecciones con las listas de diputados provinciales, cuando aparte de las dificultades parlamentarias que ofreciera dicha ley, habría otra más importante, que nace de la distinta clasificación de colegios, para concejales y diputados provinciales, que exigiría un desglose de listas, para que cada elector votase en su colegio, lo cual, hecho de repente, nos llevaría quizá á errores más lastimosos que los que pretendemos corregir.

Por eso, en fin, en este orden de consideraciones, que aquí se dé, por algunos espíritus

melancólicos y pesimistas, tanta importancia, á deficiencias más ó menos previstas del último juicio oral, sin reparar, que en el principio de la vida de todo organismo, tiene que haber pasos inciertos, y sin advertir que en lo nuevo, es donde las primeras chafaduras se advierten más fácilmente, y con mayor dolor; como ocurre con un sombrero recién estrenado ó con unas botas flamantes, que las primeras contradicciones que padecen nos alarman; y luego las ulteriores ya se conllevan con más resignación.

Pues bien, de no haber domingos, ó días de relativo reposo, no repararíamos en estas cosas; y en otras por el estilo; como por ejemplo, en las que dice hoy La Regencia, órgano ahora predilecto del Sr. Romero Robledo, con ocasión de convencer al Sr. Sagasta de que este debe hacer una crisis ministerial:

«Nadie disputa de presente al Sr. Sagasta—dice—la presidencia del Consejo.

D. Práxedis tiene á su alrededor, solicitándole siempre, hombres que nosotros consideramos más pe igrosos como amigos que como adversarios, y buena prueba tiene en el ruido que algunos le han dado en el banco azul y la debilidad que les acompaña cuando se ajean de él.

«¿Qué gobierno hubiera tolerado la marcha que sigue la cuestión del ayuntamiento de Madrid? Nosotros oíamos que debió demostrar una energía decisiva... y no admitir procedimientos que han herido de muerte esa corporación, que no comprendemos cómo lo ha consentido.

En otro momento la proposición del Sr. Mellado hubiera tenido sólo la importancia que en la esfera administrativa pudo alcanzar; pero en los momentos en que se formulaba, no era más que una ley de proscricción contra los actuales concejales, hechura de la situación, flor y nata de sus más probados amigos, á los cuales con apuro y adquisición del gobierno, se les lanza un estigma de reprobación que los prescanta ante la opinión, como moralmente sentenciados.

Lasistimos, pues, en que el presidente debe acometer la crisis; pero no para complacer entidades determinadas, sino para llenar los huecos de los dicotlos é inquietos, con masas que lleve ideales, y que tenga real y positivamente fuerza.»

No creemos, como dice un apreciable colega de la mañana, que esté ya en poder del gobierno la nota oficial del señor embajador de Alemania sobre el asunto de los alcoholes, en conformidad con las últimas conferencias celebradas; pero parece que está anunciada, y que se espera recibirla de un momento á otro.

Cuando se reciba, se redactará el dictámen, reformando la ley de alcoholes, y se leerá en el Congreso.

No conocemos los puntos que mañana tocará el Sr. Romero Robledo en el Congreso, al hablar de accidentes externos del crimen de la calle de Fuencarral; pero por lo que se oye á sus amigos, tratará de más extremos que los que examinó el Sr. Silveira.

El Consejo de ministros celebrado esta tarde en la presidencia será dedicado principalmente á concluir de examinar el presupuesto de Guerra.

Si resta tiempo, se examinará el de Estado y se despacharán otros asuntos.

El Consejo seguía á las siete y media.

Los partes de París hablando de la mezquina condena del Tribunal correccional á los individuos procesados de la Liga de Patriotas (cien pesetas de multa), nos parece un decalabro para el gobierno francés, y un hecho más, que aprovechará Boulanger en su favor.

Además, es otro síntoma poco favorable para el gobierno de la República vacante, el observar que algunos senadores principian ya á poner reparos á constituirse en Alto Tribunal de Justicia.

Hoy ha habido dos manifestaciones en Barcelona: una de los estudiantes, contra el Código civil; y otra de los pueblos del lano, que no quieren agregarse á la capital.

Bolsin. A las cuatro y media.—La contratación en la reunión de esta tarde poco animada.

Los cambios con corta diferencia los de ayer; esto es: 75 por 100 dinero al contado y 75-65, operaciones á fin de mes en firme en el 4 por 100 interior.

El Banco general de Madrid se encarga del cobro de toda clase de cupones.

Cultos. Santo de mañana.—San Dionisio, Obispo. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa María, donde se celebrará á las diez misa mayor con sermón que predicará el señor Arce, y por la tarde, á las cinco y media, continúa la novena, predicando el señor Gamiz.

Novena de Dolores. Sigue celebrándose la novena de Nuestra Señora de los Dolores, y predicará: En San José, el señor Garamendi. En San Justo, el señor Morales. En San Pedro, el señor Padilla. En las Peñuelas, el señor cura. En Monserrat, el señor Morlaas. En el Espíritu Santo, el señor Baide. En Nuestra Señora de Atocha, el señor rector. En Calatrava, el señor Pedronc.

Visita de la Córte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en San Pedro, Capuchinas, Santiago, San Marcos, Monserrat ó en la Concepción; de la Medalla Milagrosa en San Gil ó de la de la Salud en la Pasión ó en San Millán.

Espectáculos para MAÑANA. Teatro Real.—No hay función.

Español.—Funcion extraordinaria á beneficio de D. Eduardo Calvo, contador de este teatro.—A las 8 1/2.—La pasionaria.—El ventanillo.

Comedia.—T. 1.º.—A las 8 1/2.—El octavo no mentir.—Caza de novios.

Apolo.—Sociedad artística.—A las 8 1/2.—El año pasado por agua.—A las 9 1/2.—Los tíos.—A las 10 1/2.—Coro de reñores.—A las 11 1/2.—El año pasado por agua.

Lara.—7.º sésio.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Un crimen misterioso.—A las 9 1/2.—Los hugonotes.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/4.—El cuarto de banderas.

Alhambra.—A las 8 1/2.—Los primaveras.—A las 9 1/2.—Tío, yo no he sido.—A las 10 1/2.—Certamen nacional.—A las 11 1/4.—Los primaveras.

Estaya.—A las 8 1/2.—Ni en broma.—A las 9 1/2.—Ortografía.—A las 10 1/2.—Boulangier.—A las 11 1/2.—Chateau Margaux.

Marta.—A las 8 1/2.—El gran mundo.—A las 9 1/2.—Dos chicos en grande.—A las 10 1/2.—Las niñas desahucadas.—A las 11 1/4.—El rey de oros.

Circo de Frico.—A las 8 1/2.—Mister Thomas Holden con sus notabilísimos fantoches.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

CONTRA LA TISIS.

Gran descubrimiento. Para el primer grado, **Antiseptico del Dr. Audet** (2 pesetas caja). Para el segundo y tercer grado, **Pildoras Antisepticas del Dr. Audet** (10 pesetas caja). Son estos medicamentos la última palabra del tratamiento de la tuberculosis. Han curado casos de tisis bien comprobada en el tercer periodo: sudores, falta de apetito, expectoracion purulenta, tos, uñas en gancho, caquexia, etc. Pedir estos notables medicamentos en las boticas. Se remiten por correo, previo envío de su importe al **Instituto Médico del Dr. Audet, Pelyo, 42.**—Apartado de Correos, núm. 23, Barcelona.—Venta en Madrid, Cármen, 41, botica.

GRANDES TALLERES DE JOYERIA

Almacén de toda clase de alhajas por mayor y menor
2, PRADO, 2, CASA FUNDADA EN 1868.—TELEFONO 180

El favor que el público nos dispensa de una manera tan halagüeña es la mejor prueba de que vendemos á precios excepcionales, pues fabricando en estos talleres las alhajas que tenemos á la venta y comprando la pedrería suelta en los mismos centros de produccion, podemos vender á **VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA.**

La perfecta instalacion de nuestros talleres, que son los únicos que cuentan en España con maquinaria de los últimos adelantos, y el sistema de esta Casa de vender las alhajas y pedrería suelta con un **BENEFICIO LIMITADO**, ha hecho que seamos los predilectos de las personas que, desengañadas por los fabulosos precios que venian pagando por las alhajas, nos favorezcan con sus compras y encargos de una manera satisfactoria.

En nuestro salon de ventas tenemos expuesta una grandiosa existencia en collares, brazaletes, imperdibles, aretes de orla y solitarios, sortijas, alfileres de corbata y otros muchos objetos en platería y joyería propios para regalos, continuando además la venta especial de brillantes, perlas, rubies, esmeraldas, zafiros y toda clase de piedras preciosas al precio de los mercados extranjeros.

Una de las Curiosidades de **PARIS**



GRANDES ALMACENES DEL

Printemps

NOVEDADES

Pidase

El Catálogo general ilustrado, en español ó en francés, encerrando 591 grabados (modelos inéditos) para la **ESTACION de Verano**, que es remitido **gratis y franco** á quien lo pida á

MM. JULES JALUZOT & Co
PARIS

Se remiten igualmente franco las muestras de todos los tejidos que componen los inmensos surtidos del **PRINTemps**, pero especificar bien clases y precios.

Expediciones á todos los Países del Mundo. El Catálogo indica las condiciones de envío.

Intérpretes en todas las Lenguas á la disposición de las personas que deseen visitar los Almacenes.

ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER

Medalla de oro en la Exposicion de Barcelona



Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, lagas, enfermedades secretas y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada á tiempo y con constancia, evita los ataques aplopéticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre.—Las

eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los increíbles pueden consultar con su doctor. De venta en casa Melchor García, Capellanes, 1, duplicado.—Hijos de Ulzurrun, y en todas las farmacias y droguerías.

La Molinería Española

Única revista dedicada al progreso y defensa de los intereses de los fabricantes de harinas, de cebada perlada, de arroz mondado, de pan, de galletas, de féculas, de chocolate, de pastas y confitería, etc., etc.

Precio de la suscripcion: 5 pesetas medio año.—Consultas gratis. Pedidos de maquinaria y suscripciones, diríjase á la redaccion central: Puerta del Angel, 5, Barcelona.



HIGIENE
Cuidado de la Boca

EL ELIXIR, los POLVOS y la PASTA DENTIFRICOS

DE LOS **RR.PP. BENEDICTINOS** de la ABADIA de SOULAC (Girona) Se encuentran en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

PRESTAMOS

Sobre muebles sin retirar, cesas y solares. Los negocios corrientes se ultiman en el mismo dia que se presentan.

Las operaciones se hacen con capital propio. J. N. Pontons, Caballero de Gracia, 54, 1.º derecha. De 9 á 12 y de 3 á 8. Teléfono 1.167. No se admiten corredores.

En las Farmacias, Perfumerías y Bazares

La

VELOUTINE

Polve de Arroz especial
Preparado al Bismuto por **CH. FAY**, Perfumista
PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

PARSONS GRAEPEL Y STURGESS

Almacén: Rentería, 16.
Depósito: Claudio Coello, 43
Madrid.—Acursal en Valladolid, Acera de Recoletos, 6.



Máquinas de vapor y demás. Catálogos gratis y franco á quien los pida.

VENTA

Das casas juntas ó separadas de moderna y buena construccion. Luchana, 11 duplicado y 11 triplicado, y un buen solar contiguo de 6.012 pies, apropiado para construccion.

RENTA SEGURA

y sin molestias en préstamos con garantías, directamente ó en participacion con la casa J. N. Pontons. Amplios detalles en las oficinas. Caballero Gracia, 54, 1.º d.º Teléfono 1167

Vaca sin hueso á elegir á 30. Vid. no elegida, 3 rs., pierna y chuletas cordero, 3 rs., falda, 2. Espiritu Santo, 13.

Mesas de comedor

de nogal desde 5 duros y toda clase de muebles de tapicería y ebanistería á precios baratísimos; sillas de rejilla y cuero para despacho. Mortaleza, 40

SALUD PARA TODOS

La **SANGRE** es la **VIDA**

EL ROB LECHAUX

Con los sumos Concentrados y Toterados de **BERROS Y ZARZAPARRILLA ROJA** preparados por **MARIE LECHAUX**, Farmacéutica de BOULOGNE

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de varios especiales, activa la nutricion y la formacion de los glóbulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios indigestos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los Infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, los Herpes, las Fístulas, las Caries, el Cáncer, la sífilis y los rasgos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc., etc. á los niños regulariza la fuerza y los colores, á los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre é impide las congestiones y apoplejias. Numerosos certificados, médicos y particulares. Exijase sobre todos los frascos la firma del inventor.

Quisiera saber las principales Farmacias y Droguerías.

Venda al por mayor: En casa de Marie LECHAUX, 184, r. St. Catherine, Bordeaux. Madrid: Melchor García; por menor: Moreno Miguel, Borrell y Miguel; Carlos Ulzurrun.—Barcelona: Vicente Ferrer y Ca; Alomar y Uruch; Satorrada Ferrer y Ca; Droguistas; S. Alsina; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pinedo; Viuda de Somonte; Arriaga, Incaudate.—Cádiz: Garavín y Casal; Juan Mateos; Ayala de Mendoza.—Granada: J. Rubio Perez; Santos Perez y Ca.—Málaga: Ultra; Aguilera; Canales.—San Sebastian: Viuda de Tornara.—Santander: Icaza; Bernardo Saro.—Sevilla: Palazuelos H.; Huidobro; D. Bidon.—Valencia: Andriá y Fabia; Espluga.—Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho.—Zaragoza: Rios Hermanos; Ramon Jordán.

Sin Copaba ni Mercurio

Curacion de las Enfermedades secretas por **CUBEBINA LECHAUX**

Con este precioso medicamento se consiguen, en algunos dias, en secreto, sin régimen ni dieta, la curacion segura y radical de todas las Afecciones crónicas e intermitentes. Lechaux, P.º de r.º 22, Calvário 64, Bordeaux. Madrid: Melchor García; por menor: Moreno Miguel; Borrell y Miguel; Carlos Ulzurrun.—Barcelona: Vicente Ferrer y Ca; Alomar y Uruch; Satorrada Ferrer y Ca; Droguistas; S. Alsina; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pinedo; Viuda de Somonte; Arriaga, Incaudate.—Cádiz: Garavín y Casal; Juan Mateos; Ayala de Mendoza.—Granada: J. Rubio Perez; Santos Perez y Ca.—Málaga: Ultra; Aguilera; Canales.—San Sebastian: Viuda de Tornara.—Santander: Icaza; Bernardo Saro.—Sevilla: Palazuelos H.; Huidobro; D. Bidon.—Valencia: Andriá y Fabia; Espluga.—Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho.—Zaragoza: Rios H.; Ramon Jordán.

BORDADOR A

Una señorita que borda perfectamente toda clase de bordados, desea labor para bordar en su casa.—Paseo X, 21, pral. izquierda, interior.

LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADOR



GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador **KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER



LA SEÑORA

DOÑA MARÍA BRINGAS Y DE LAS BARCENAS

VIUDA DE BARCENAS

Ha fallecido el dia 7 de Abril de 1889, á las doce y cuarto de su mañana

R. I. P.

Su desconsolado hijo D. José, su hermana doña Manuela, hermano político D. Nicanor Hernanz, sobrinas, tío D. Juan de las Barcenas, primos, demás parientes y testamentarios,

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios, y asistir á la conduccion del cadáver que tendrá lugar el lunes 8 del corriente, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Hortaleza, 102, al cementerio de San Isidro, en lo que recibirán favor.

El duelo se despide en el cementerio. Se replica el coche. No se reparten esquelas.

Verdadero tónico reconstituyente

contra la raquitis, anemia y debilidad. Solucion, dosis, cada de **Clorofosfato de cal y hierro**, de agradable sabor y á base de **Cal, Fósforo y Hierro** Frasco, 10 reales. Farmacia **Garcera, Príncipe, 23.**

GUIA

DE LAS ADMINISTRACIONES SUBALTERNAS DE HACIENDA por **D. Jesus Cenillo Erlones, abogado.**

Esta interesante obra contiene: Organizacion de dichas oficinas; su enumeracion y clasificacion, con los pueblitos y habitantes de que constan y fianzas asignadas; disposiciones legales sobre los servicios que les concierne; plantilla de todos sus empleados y el Reglamento de Inspectores é Ingenieros industriales con los modelos correspondientes. Precio, 3 pesetas. Los pedidos, con su importe, á la Administracion de este periódico.

Gran centro de alquiler y venta

Silleras, gabinetes, despachos, comedores, etc. 8 sillas de rejilla de todas clases. Concepcion Jerónima, núm. 7.

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripcion cuesta 2.50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manuel Antonio de Aramburu, en San Sebastian.

COLEGIO

DE SEÑORITAS
NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN
VALVERDE, 16
HONORARIOS MÓDICOS